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第六章 数 列

核心考点 1：数列 na 中， na 与 nS 有如下关系：
1 1

1( 2)n n n

a S
a S S n


   

1、（08-1-11）如果数列 na 的前 n项和
3 3
2n nS a  ，那么这个数列的通项公式是

（ ）.

A． 22( 1)na n n= + + B． 3 2nna = × C． 3 1na n= +

D． 2 3nna = × E．以上结果均不正确

2、（08-10-22） 1
1
3

a 

（1）在数列 na 中， 3 2a 

（2）在数列 na 中， 2 1 3 22 , 3a a a a 

3、（10-10-17）
11 ( 1,2, ).
2n nx n    （ ）

（1） 1 1
1 1, (1 )( 1,2, )
2 2n nx x x n    

（2） 1 1
1 1, (1 )( 1,2, )
2 2n nx x x n    

4、（11-10-23）已知数列 na 满足  1
2 1,2,
1

n
n

n

aa n
a


 


 ，则 2 3 4a a a 

（1） 1 2a  （2） 1 2a  

5、（14-10-10）已知数列 na 满足 1
2 , 1, 2,3, ,
1

n
n

n

aa n
a


 


 且 2 1a a ,那么 1a 的取

值范围是（ ）.

A． 1 2a  B. 11 2a   C. 1 2a 
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D. 1 12 2 1a a    且 E. 1 11 2 2a a    或

6、（13-1-25）设  1 2 1 11, , , , 2n n na a k a a a n       ，则 100 101 102 2a a a   .

（1） 2k 

（2） k是小于 20的正整数

7、（20-1-11）已知数列 na 满足 1 21, 2a a  ,且 2 1 ( =1,2,3, )n n na a a n    ，

则 100a （ ）

A.1 B.-1 C.2 D.-2 E.0

8、（15-1-22）已知 1 2 3 1 2 3( )( )n nM a a a a a a a        ；

1 2 3 2 3 1( )( )n nN a a a a a a a         ，则M N .

（1） 1 0a 

（2） 1 0na a 

9、（16-1-24）已知数列 1 2 3 10a a a a、 、 ，则 0109321  aaaaa 

（1） 1, 1,2,3 9n na a n  

（2） 2 2
1, 1, 2,3 9n na a n  

核心考点 2：等差数列通项公式

（1） 1 ( 1)na a n d  

（2） ( )n ma a n m d  

（3） 1( )na nd a d  

1、（08-10-12）下列通项公式表示的数列为等差数列的是（ ）.

A.
1n

na
n




B. 2 1na n  C. 5 ( 1)nna n= + -
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D. 3 1na n  E. 3
na n n 

2、（08-10-21） 1 8 4 5a a a a

（1） na 为等差数列，且 1 1a 

（2） na 为等差数列，且公差 0d 

3、（12-10-5）在等差数列中， 2 44, 8,a a  且
1 1

1 5
21

n

k k ka a 

 ，则n （ ）.

（A）16 （B）17 （C）19

（D）20 （E）21

4、（15-1-23）设{ }na 是等差数列，则能确定数列{ }na .

（1） 1 6 0a a 

（2） 1 6 1a a = -

核心考点 3：等差数列求和公式

21
1 1

( ) ( 1)= ( )
2 2 2 2

n
n

a a n n n d d dS na n a n 
    

1、（09-10-22）等差数列 na 的前 18项和 18
19
2

S  。

（1） 3 6
1 1,
6 3

a a 

（2） 3 6
1 1,
4 2

a a 

2、（11-1-25）已知 na 为等差数列,则该数列的公差为零。

（1）对任何正整数n，都有 1 2 na a a n   

（2） 2 1a a

3、（13-10-8）设数列 na 满足：  1 11, 1 ,
3n n
na a a n    则 100a （ ）.
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（A）1650 （B）1651 （C）
5050
3

（D）3300 （E）3301

4、（14-10-7）等差数列 na 的前 n项和为 nS ，已知 3 63, 24,S S  则此等差数列的公

差 d 等于（ ）.

A. 3 B. 2 C. 1

D.
1
2

E.
1
3

5、（19-1-25）设数列  na 的前 n项和为 nS ，则  na 为等差数列。

（1） 2 2 , 1,2,3nS n n n   ； （2） 2 2 1, 1,2,3nS n n n   

6、（11-1-7） 一所四年制大学每年的毕业生七月份离校，新生九月份入学，该校 2001

年招生 2000名，之后每年比上一年多招 200名，则该校 2007年九月底的在校学生有（ ）.

A.14000名 B.11600名 C.9000名

D.6200名 E.3200名

7、（12-10-11）在一次数学考试中，某班前 6名同学的成绩恰好成等差数列，若前 6名

同学的平均成绩为 95分，前 4名同学的成绩之和为 388分，则第 6名同学的成绩为（ ）.

（A）92 （B）91 （C）90

（D）89 （E）88

8、（09-1-3）某工厂定期购买一种原料，已知该厂每天需用该原料6吨，每吨价格1800

元，原料的保管等费用平均每天每吨3元，每次购买原材需支付运费900元，若该厂要是平均

每天支付的总费用最省，则应该每（ ）天购买一次原料。

A.11 B. 10 C. 9

D. 8 E. 7

9、（16-1-13）.某公司以分期付款方式购买一套定价为 1100万元的设备，首期付款 100

万元，之后每月付款 50万元，并支付上期余额的利息，月利率 1%，该公司为此设备支付了

（ ）
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（A）1195万元 （B）1200万元 （C）1205万元

（D）1215万元 （E）1300万元

核心考点 4：等差数列下角标的性质

（1）若m n p q   ，则 m n p qa a a a  

（2）若 , ,a b c成等差数列，则 2 =b a c

1、（07-10-11）已知等差数列 na 中 2 3 10 11 64,a a a a    则 12S （ ）.

A.64 B.81 C.128

D.192 E.188

2、（10-1-19）已知数列 na 为等差数列，公差为 d , 1 2 3 4 12,a a a a    则 4 0a 

（1） 2d  

（2） 2 4 4a a 

3、（13-1-13）已知 na 为等差数列，若 2a 和 10a 是方程 2 10 9 0x x   的两个根，则

5 7a a （ ）.

A.-10 B.-9 C.9

D.10 E.12

4、（14-1-4）已知 na 为等差数列，且 2 5 8 9a a a   ，则 1 2 9a a a    （ ）.

A.27 B.45 C.54

D.81 E.162

5、（14-1-21）方程  2 22 0x a b x c    有实根.

（1） , ,a b c是一个三角形的三边长.

（2）实数 , ,a c b成等差数列.

6、（22-1-24）已知正数列{an}，则{an}为等差数列。
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（1）an+12 - an2= 2n，n= 1,2,······； （2）a1+ a3= 2a2。

核心考点 5：等差数列最值问题

1、（15-1-20）已知{ }na 是公差大于零的等差数列， nS 是{ }na 的前 n项和，则 10nS S ，

1 2n  ，，

（1） 10 0a 

（2）�11�10 < 0

2、（20-1-5）若等差数列 na 满足 1 8a  ，且 2 4 1a a a  ，则 na 前n项和的最大值

为（ ）

A.16 B.17 C.18 D.19 E.20

核心考点 6： 等差数列奇数项和

（1） 2 1 (2 1)k kS k a   ；

（2）等差数列 na 和 nb 的前n项和分别为 nS 和 nT ，则有 2 1

2 1

k k

k k

a S
b T





 .

1、（09-1-25） na 的前n项和 nS 与 nb 的前n项和 nT 满足 19 19: 3: 2S T 

（1） na 和 nb 是等差数列。 （2） 10 10: 3: 2a b 

2、（11-10-9）若等差数列 na 满足 7 35 12 0a a   ，则
15

1
k

k

a


 （ ）.

A. 15 B. 24 C. 30

D. 45 E. 60

3、（18-1-17）设 na 为等差数列，则能确定 1 2 9a a a   的值。

（1）已知 1a 的值
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（2）已知 5a 的值

核心考点 7：等比数列通项公式

1 1
1

n n m n
n m

aa a q a q q
q

   

1、（14-10-22）等比数列 na 满足 2 4 20a a  。则 3 5 40a a  。

（1）公比 2q  。

（2） 1 3 10a a  。

2.（19-1-15）数列  na 满足 1 0a  ， 1 2 1n na a   ，则 100a （ ）。

A. 992 1 B. 992 C. 992 1 D. 1002 1 E. 1002 1

3、（21-1-24）已知数列 na ，则数列 na 为等比数列

（1） 01 nnaa

（2）��+12 − 2��2 − ��+1 ⋅ �� = 0

4、（22-1-21）某直角三角形的三边长 a、b、c成等比数列，则能确定公比的值。

（1）a是直角边； （2）c是斜边。

核心考点 8：等比数列求和公式

（1） 1(1 ) ( 1)
1

n

n
a qS q

q


 


（2） 1 ( 1)
1

n
n

a qaS q
q


 



（3） 2 1
1 1 1 (0 1)

1
aS a a q a q q
q

      



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1、（08-1-20） 2 5 82S S S  （ ）.

（1）等比数列前n项和为 nS ，且公比为
3 4
2

q  

（2）等比数列前n项和为 nS ，且公比为
3

1
2

q 

2、（09-1-8） 2 2
1 2(1 ) (1 ) (1 ) ( 1) 2 ( 1) ( 1)n n

nx x x a x a x na x             ，

则， 1 2 32 3 na a a na     （ ）.

A．
3 1
2

n 
B.

13 1
2

n 
C.

13 3
2

n 

D.
3 3
2

n 
E.
3 3
4

n 

3、（09-1-16） 2 2 2 2
1 2 3

1 (4 1)
3

n
na a a a     

（1）数列 na 的通项公式为 2nna 

（2）在数列 na 中，对任意正整数n，有 1 2 3 2 1n
na a a a    

4、（10-1-23）甲企业一年的总产值为  121 1a p
p
   

（1）甲企业一月份的产值为a，以后每月产值的增长率为 p

（2）甲企业一月份的产值为
2
a
，以后每月产值的增长率为 2 p

5、（12-10-7）设 na 是非负等比数列，若 3 5
11,
4

a a  ，则
8

1

1
n na

 （ ）.

A.255 B.
255
4

C.
255
8

D.
255
16

E.
255
32

6、（09-10-10）一个球从100米高处自由落下，每次着地后又跳回前一次高度的一半再
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落下。当它第10次着地时，共经过的路程是（ ）米。（精确到1米且不计任何阻力）

A. 300 B. 250 C. 200

D. 150 E. 100

7、（10-1-3）某地震灾区现居民住房的总面积为 a平方米，当地政府计划每年以 10%的

住房增长率建设新房，并决定每年拆除固定数量的危旧房，如果 10年后该地的住房总面积

正好比现有住房面积增加一倍，那么，每年应该拆除危旧房的面积是（ ）平方米.

（注：
9 10 111.1 2.4,1.1 2.6,1.1 2.9   精确到小数点后一位）

A.
1
80
a B.

1
40
a C.

3
80
a D.

1
20
a E.

1
16
a

8、（12-1-8） 某人在保险柜中存放了M 元现金，第一天取出它的
2
3
，以后每天取出前

一天所取的
1
3
，共取了 7次，保险柜中剩余的现金为（ ）.

A. 73
M

元 B. 63
M

元 C. 6

2
3
M

元

D. 72[1 ( ) ]
3

M 元 E. 72[1 7 ( ) ]
3

M  元

9.（18-1-6）如图，四边形 A1B1C1D1是平行四边形，A2，B2，C2，D2分别是 A1B1C1D1

四边的中点，A3，B3，C3，D3分别是四边形 A2B2C2D2四边的中点，依次下去，得到四边形

序列 AnBnCnDn（n=1,2,3...）.设 AnBnCnDn是面积为 Sn，且 S1=12，则 S1+S2+S3+...=（ ）.

A.16 B.20 C.24

D.28 E.30
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核心考点 9：等比数列的性质

（1）若m n p q   ，则 m n p qa a a a

（2）若 , ,a b c成等比数列，则 2=b ac

1、（10-10-13）等比数列 na 中， 3 8,a a 是方程 23 2 18 0x x   的两个根，则 4 7a a =

（ ）.

（1）-9 B.-8 C.-6

（2）D.6 E.8

2、（11-10-6）若等比数列 na 满足 2 4 3 5 2 82 25a a a a a a   ，且 1 0a  ，则 3 5a a 

（ ）.

A. 8 B. 5 C. 2

D. 2 E. 5

3、（13-10-21）设 na 是等比数列。则 2 2a  。

（1） 1 3 5.a a 

（2） 1 3 4.a a 

4、（18-1-19）甲、乙、丙三人的年收入成等比数列，则能确定乙的年收入的最大值。

（1）已知甲、丙两人的年收入之和

（2）已知甲、丙两人的年收入之积

5、（19-1-16）甲、乙、丙三人各自拥有不超过 10本图书，甲再购入 2本图书后，他们

拥有的图书数量构成等比数列，则能确定甲拥有图书的数量。

（1）已知乙拥有的图书数量；

（2）已知丙拥有的图书数量。

6、（22-1-23）已知 a、b为实数，则能确定 a/b的值。

（1）a、b、(a+ b) 为等比数列； （2）a(a+ b) > 0。
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核心考点 10：等差等比数列混合问题

1、（07-10-1）

2 3 81 1 1 1( ) ( ) ( )
2 2 2 2
0.1 0.2 0.3 0.9

   


   




（ ）.

A. 85
768

B. 85
512

C. 85
384

D. 255
256

E.以上结论不正确

2、（07-10-21） 6 126S 

（1）数列 na 的通项公式是 10(3 4)( )na n n N  

（2）数列 na 的通项公式是 2 ( )n
na n N 

3、（10-1-4）在右边的表格中每行为等差数列，每列为等比数列， x y z  （ ）.

2
5
2

3

x 5
4

3
2

a y 3
4

b c z

A.2 B.
5
2

C. 3

D.
7
2

E.4

4、（09-1-11）若数列 na 中， 10( 1), 1 2,na n a   前n项和

 22 2 1 ( 2)n n na S S n   ，则 1 nS 是（ ）.

A.首项为2、公比为1/ 2的等比数列

B.首项为2、公比为2的等比数列

C.既非等差数列也非等比数列

D.首项为2、公差为1/ 2的等差数列
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E.首项为2、公差为2的等差数列

5、（11-1-16）实数 , ,a b c成等差数列。

（1） , ,a b ce e e 成等比数列。

（2） ln , ln , lna b c成等差数列。

6、（12-1-17）已知{ },{ }n na b 分别为等比数列与等差数列， 1 1 1,a b  则 2 2b a

（1） 2 0a 

（2） 10 10a b

7、（10-10-21）一元二次方程 2 0ax bx c   无实根（ ）.

（1） , ,a b c成等比数列，且 0b 

（2） , ,a b c成等差数列

8、（13-10-23）设 ,a b为常数。则关于 x的二次方程
2 2 2( 1) 2( ) 1 0a x a b x b     

具有重实根。

（1） ,1,a b成等差数列。

（2） ,1,a b成等比数列。

9、（14-1-18）甲、乙、丙三人的年龄相同.

（1）甲、乙、丙的年龄成等差数列.

（2）甲、乙、丙的年龄成等比数列.

10.（17-1-25）设 ,a b是两个不相等的实数，则   2 2f x x ax b   的最小值小于零．

（1）1, ,a b成等差数列

（2）1, ,a b成等比数列

11、(21-1-25)给定两个直角三角形，则这两个直角三角形相似

（1）每个直角三角形边长成等比数列

（2）每个直角三角形边长成等差数列

本章自我总结：
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